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Az előfizetés dijai

Hirdetések díjszabás szerint.

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőnknek, az elöfi- | 
tetési pénzek az egyházmegyei pénztár i.Gyfchvrviir vár) viniére. \ 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők, j

Egész 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden csütörtökön,

A Ferrer-ügy tanulságai, egyebet háttérbe szorító „gondja“ a ma- vitására, — mert hiszen a gyarmatokban 
gyár hírlapirodalomnak. való terjeszkedéstől első sorban anyagi

Hírlapjainknak két bét óta Spanvol- Az emberi közösségnek ez a fokozott talpraállását remélték államférfiai s ami­
szag. az ottani zavargások, föképen pe- érzése, mely a közlekedési ős érintkezési kor a harci események váratlan fordula­
tig a zavargások egyik értelmi szerzője- eszközök tökéleteskedése következtében tai következtében az eddig elért eredőié­
nek : 1' erren luk kivégzése okoz legtöbb ma erősebb és elevenebb bennünk, mint nyék biztosítására újabb és újabb csapa- 
gondot. Két héttel ezelőtt még a nevét volt bármikor a korábbi évszázadokban, tokai kellett mozgósítani, a mozgósítás 
sem tudták Ferrernek, ma pedig bőbe- talán legszebb eredménye rohanva ha- támasztotta ingerültséget forradalom kel- 
szédii cikkekben magasztalják önzetlen- ladó műveltségünknek, — viszontezen ma- tésére használták fel a belső rend ellen­
ségét s a felvilágosodás érdekében vég- gasztos érzésnek olyan gálád kihasználása, ségei. Olyan kritikus időkben, amilyenek- 
zett munkáját. Fanatikus védőbeszédeket minőt a Ferrer-ügy rosszhiszemű lazítás ben rendszerint a legádázabb politikai 
mondanak mellette. A föld utolsó teremt- eszközéül való felhasználásában látunk, a harcok is elcsitulnak s a legelkeseredet-
ménveinek kiáltják ki a halálos Ítéletet kultúra eszközeinek régebben elképzelhe- tebb ellenfelek sem merik nemzetük vesze- 
kimondó katonai törvényszéket s az ité- teilen elaljasítását jelenti. delinél még a maguk apró-cseprő bajai­

éiért nézzük csak, mi történt Spanyol- Val is súlyosítani, a Ferrer szavára ball­letet szentesítő spanyol királyt. Halált ki­
vannak a „gyilkosok“ fejére és Ildiiden országban ? Hogyan folyt lé igazában az gató spanyol forradalmi párt nem lörö- 
ország „klerikálisainak“lejáratásával, tönk- az esemény, amely miatt ma Magyaror- dőlt a hazával, nem törődött a kiilhábo- 
retevésével ¡^kiírják megbosszúlni ezt az szag minden szabadkőművese s a batá- nival, sőt éppen a haza szorult helyzetét 
egy-kettöre világeseménnyé vált halálos rozottan keresztény hírlapokon kívül min- akarta a maga anarchista elveinek érvé- 
itéletet. Budapesten népgyillés foglalkozott den újságja újult dühvei trombitálja össze nyesítésére felhasználni. Kitört a forrada- 
e kérdéssel s azon a szabadkőművesek a katholicizinus elleni harcra az elbolon- lom. Az istentagadó, hazafia lián és añar­
es szabadgondolkozók vezérei toporzékolva ; elitható embereket. chista izgatok a király, a katonaság, a 

Spanyolország külháborut viselt. Had- templomok s a kolostorok ellen vadítottákés dühvei ismertették azokat az ostoba és 
gonosz kifakadásokat, melyeknek tovább- seregének nagyobb részét mozgósította a tömeget. Raboltak, fosztogatlak, folyt a 
adása és terjesztése két hét óta minden lerongyolódott gazdasági állapotának ja- vér, végighurcolták az utcákon a kulos-

A másik földiekén, azon a nagy kontinensen, egy-egy elkopott kódex lapjain megőrzőit euro- 
' amelyet —sajnos, — nagyon jói ismer a ma- pai Magyarországra az -újabb őshaza" főldraj- 
gyar. lit, a szabadság klasszikus földjén már zára tekinteni s róni megemlékezni, 
nem oly ismeretlen az a város, melynek több­
sége a magyar !

TARCA.

A legnagyobb magyar város.
Irta: Ifj. Cs. Jósa János.

Bár igy volna ! fleményünk volna akkor, 
hogy hazánk pusztulásává! nem/ölünk megma­
rad. Hiszen ott, túl az óceán-m mar -'g v új 
otthon, új haza megteremtésén munkáik'.-inak 
kiköltözött les v-evink. amely munkahan 
és újabb segítséget nyújt a kivándorlók iogl .ja, 
amíg át vándort ! az utolsó magyar.

Az ..KgvesüÜ Államok" Obi-’» államában.
'! l'-iner csak lvg- az jrje tó csodálatosan merész és regénye- déli 

gyárnak, de ezzel korán partvonalán
akarjuk azt érteni, hogy a legnagyobb ma- gyarság hatalmas kontingense : Cleveland, ivz a 

gyár város is egyúttal. \<-m tekinthető ennek legnagyobb magyar va; s, hol kétszázezernéi 
mar azért sem, mert Budapest a lakosságnak több magyar ci s munkálkodik jövendő sorsán, 
egy oly feltűnően furcsa konglmm-iáiuma, a y, nom egyedül álló jelenség: itt-otl elszórtan 
melyben a magyarság igen aránytalanul áil a több kisebb-nagyobb centruma van már a ma- magyar napjai inog vannak számláivá. Annak a

nemzetnek, amelynek ereje szét van darabolva.

Nem Budapestről van sz< 
nagyobb varosa a ma ez a nagy emporium, a ma­ lt b

Nem szerelném hinni, de érzem, h gy a

többivel szemben. gvarságnuk Amerikában.
Nem kell oda nagy számfejtés, ha ama amelynek egysege csak elszakadt rögökbö! ail. 

hat akkor melyik az a legnagyobb magyar vú- Motorikus kivándorlási processzus, amely tűnte- amelynek nincsen egyetlen összetartó knpesa,
ely erős támaszt nyújtana, amelynek vallása

Ilyenformán eleve azt kérdezheti valaki :

ros ? Bizonyára Szeged, Szabadka, avagy talán r¡thatatlan szilárdságává! mindmáig oly szembo- am 
Debrecen vagy Kecskemét ? Nem ez, nem az, tűnő, akadálytalanul tartana egy pár évtizeden annyira differenciálódott, aivrniynek hazaszeretető 
— volna a féléiét. Bizony, hiú és céltalan -p kifogyna a magyar jelen hazájából. A jövő oly kétesen sokoldalú, — 
törekvés volna ezt Magyarországon keresni.

annak a nemzetnek 
Hazánk szerencsés fizikai 

de ösíiait
geographusai pedig Magyarországot letörlik Ku- lehet-e jövője ?

A legnagyobb magyar város kívül fekszik rópa színéről, hogy felrajzolják talán a legua- egysege tartja fönn meg nemzetet, 
a zordon Kárpátok vadregényes ivén. Túl van gyobb magyar város : Cleveland körűi. És a ez sem képes megtartani. A jelenben annál 
az Óperenciás tengeren, túl a Csendes Óceánon, századok unokái nagy pielássál fognak majdan kevésbbé. __ _____________ .

|OBERBAUER A. UTÓDA BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 41.
’/. a legjobb hírnévnek örvendő es legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyara.

-----  Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. -------------
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A lazad;!- azonban nem sikerült. Miaba melyek Ferrer testét fekete leikétől meg­török kriptáiból kirángatott holttesteket. 
n:t _ ti k a frauda forradalom leg- kürtülte tele a világot a zsidó és a sza- szabadították. Ez a kapcsolat az oka an-

badkömiives sajtó a spanvol trón össze- nak, hogy a magyar közönség legtöbb 
- • lázongások szálai Ferrer kezében omlásának hírével, a spanvol kormány és hírlapjából egy igaz véleményt sem ol-

minde- nemzet megemberelte magát, leverte a vashat a Ferrer-ügyröl. Ez az oka annak, 
forradalmat s most végez a lázadókkal, hogy a spanyol forradalmárnak, a gyilko- 

lelkébe. Öngyilkos politikát követne, ha azok kö- sok és rablók vezérének védelmére Bu-

emhertelenehh jeleneteit.

futottak össze. Lehet, hogy nem
nütl ö d.ngalt. de az első csóvát o ve­
tette a könnven fellázítható nép 
sót a könnyen fellázitbatóság is az öK“1 csak egyetlen egynek is megkegyel-idapesten kiáltanak a szabadkőművesek, 
esztendők óta folyó izgatásának, az ö ta- mezne. akik bizonyara nem kegyelmeztek páholyok, a inéltóságos vezetőik, együtt 
nainak eredménye. Nem ö adta ki min- volna sem a királyságnak, sem a királynak, üvöltenek a máskor lenézett szociákle-

s az életrevaló képtelenségét s az mokrala csőcselék demagóg heccelöivel.den gaztett elkövetésére a parancsokat,
■ :i,-k elkövetőinek lelkei, haj- önfenntartás ösztönének hiányát bizony!- Ferrer kivégzése erélyes és azt hisszük

tana. ha kieresztené kezeiből azokat, akik eredményes lépés volt a felforgató szo-lar,dósagat azö tanítása preparálta. Hirdette 
az állami és társadalmi rend felforgatását, ' sak új alkalmakat várnak, hogy élűiről ciáldemvkráciával s a háttérből dirigáló 
gvalázta a kereszténységet, izgatott a jobb kezdhessék, ami most
módnak ellen _ szóval végezte ugyan- nyolország belső békéjét, a létezésének világ felforgatói most azért röffennek össze

munkát, melvet nálunk Pikier Gyula alapját képező nagy eszméket, alattvalói és a spanyol kormányt s az egész világ 
taborkara végez. A különbség közte és és királya életét védelmezi Ferrer és cin- keresztény társadalmát azért próbálják 

a ii iemk között e-npán annyi, hogy a kostársai kivégzésével. A forradalom bor- terrorizálni, hogy elvegyék kedvüket a to- 
magvarországi szabadgondolkodó vezérek zászló pusztításait nem teszi jóvá ezek- vábbi erélyes védekezéstől, 
gyávák , valahányszor összeütközésekre nek kiomló vére. de legalább gondolko- 
kenn a sor ahol az összeütközők bőre is dóba ejti azokat, akik ezután is a Ferrer azért tanulságos ez a Ferrer-ügy, mert

sikerült. Spa- szabadkőművességgel szemben, s az egésznem

azt a
és

Reánk, magyarokra nézve különösen

ve-zedelemben forog, ök mindig csak a taposta gonosz úton akarnának mielőbb ismét igazi valóságában mutatja be saj- 
j ;v. .. ívndelkeznek. Ferrer azon- eljutni Spanyolország és általában a ke- tónkat. Válságos helyzetekben tűnik ki az

emberek igazi jelleme s az intézményekég rigyá illan volt s beleelegye-¡ resztén y állami rend sírjához, 
ilvtt az elvei megvalósításáért kezdett Lázadókat, gonosztevőket, gyilkosokat valódi természete. Most, amikor az isten- 

- .. bari ba is. Különben, hogy és gyilkosságra felbujtókat minduntalan telenseg s hazafiatlanság védelmezése sza-nem
i;.-:;: indott visszahúzódni a forradalom kivégeznek a világ különböző államaiban, badkömüves erdek, egyszerre egy táhor- 
zixatarai közül, az az ó kalandor termé- s hogy minden kivégzés nyomában nem kan ¿‘S talpon vannak meg azok is, akik 

mellett egészen természetes. Annak támad olyan zaj, amilyent most Ferrerért máskor istenes szeinforgatással vagy lia- 
. iihvniek. aki hányt-vetett életében ütnek, ennek Ferrer .-zabadkümüves volta juilas frázisokká! szokták maszlagolni a

mii. , - a törvények és a rend lábbal az oka. Ferrer életével valósította meg nemzetet.
Aki ma Ferrert védi s a Ferrer-ügytlprasával ment előre, aki céda személye- azokat az elveket, melyeket a legtöbb sza­

ké:! elhagyta i-aládját és szeretői pénzé- badkömüves csak páholya sötétjében mer következményeiért
tezdle meg a lazítás szervezését, aki hangoztatni, cselekedetében valamennyi koszát emleget, azt jó lesz erről a tu- 

: Iliéi;. - leiére nyomorïi.-àghan engedte testvérnek életeivel, programmja öltöttek lajdonságáról is megjegyezni s olyan la­
téi igödni leánvát. - aki utolsó órájában testet. Az ő parancsára templomokat rabló I1"*’ mely ebben a szellemben hadakozik, 
elzavarta maga mellül a papot, annak a s apácákat gyilkoló részeg banditák a vi- "kos keresztény ember a maga, családja, 
nx igl u vél ; embernek, annak a lag valamennyi szabadkőműves testvéré- kite és hazája iránt való kötelessége meg­
született fui ladahn.irnak nem lehetett pá- nek utópisztikus álmát valósították meg. 'értése nélkül egy napig sem tűrhet meg 
bolyból nézni a maga katonáinak vere- Valamennyiük törekvésein, valamennyink a hazában.

„klerikalizmusM s

keilését. világnézetén rést ütöttek azok a golyók,

Az a hatalmas nyúlvány, amely Amerika Cordillerák magas bérceinek, hogy visszaverte11 Lapszemelvény.luiijj.- i ; ti« j a ■ i t : - S Ht* k i : >-j.. iksnek átharsogjon a Kárpátok falára:
indult. Ez it kivándorlás még som bűne a ma­
gyarnak. hanvm atavistikus hajlama, hogy úgy 
mondjam, botogsége. Arra a nyugtalan termé­
szetre utal, amely igeinkre volt jellemző s 
amely elül el nem zárkózhatott a nemzeti lé-

Hogy irmik a kisvideki óriások? íme:
„Fgy kivégzés foglalkoztatja most az (‘gesz 

Elszakadt magyar testvéreinket mind job- világ0‘; Ferrer kivégzése. Jogállamban az a hi­
bán ez amerikai humushoz fogja kapcsolni a zon\ilási anfag- melynek alapján c kiváló 
szülő- és hántoló föld. S egyszer csakugyan k. ¡ * z 0 c ¡ o 1 ú g u s t agyonlőtték, talán arra sem 
heteden lesz a visszatérés ! Pedig ezt a eleve- volna el“gendö’ ho8ï ellene rendőri nyomozást 
land! és a lobbi amerikai magyar bármikor reildeUenek cl » ime az i n q u i z. i c i ú kiás z- 
megtenné. Visszatérne, ha az anyaföld boldog 8 z ‘ k u 8 l,Má-Ía- az elkorhadt, elvénhedt, a 
lakóhelyet biztosítana számára. Visszatérne, ha k 1 e r i k a I i z m u s mérgétől Európa 
megadná neki egy magyarhoz méltó és illő elet e,só »agyhatalmából szánalmasan vergődő állam-

nyomorékká satnyult Spanyolország puszta gyanú

Bölcsőm, vigasztalóm, te szép Magyarország 
Immár Isten hozzád, immár Isten hozzád.

lek. Mío laz oá tai megd Eás­
nak a manapság megnyilatkozó formája, amely­
nek oka nem ismeretien. Nem a könnyelműség, 
nem meggondolatlanság, s nem a leküzdhetet­
len szenvedély adja a kézbe a nehéz vándor­
botot. hanem g y-eg y fájó tudat, eg y-egy kínzó 
érzem».- V, a prokrustesi végzet ; s a távozó

praelimináriáit. Visszatérne, de honjában
gyárrá még mindig csak megalázás vár s nvo- s llg? lálszik íelÍesen alaptalan gyanú miatt

kunyv., szemmel visszatekintve lép át hazája morúság. De olt ,ul #z oceánon legalább lelki megül egy emberl’ aki elméletileg talán forra-
h.Uaran. amv.yut szomorú reminiscenciávai hagy megnyugvással tekintenek magyarjaink a jövőbe dal,nár- de aki közelről talán még bombát sem

s unokáik elfelejtik majdan, hogy saját honjá- kllott életében, 
ban volt a legboldogtalanabb a magyar.

Megtehetnénk sok mindent ! Megoldhatnánk 1,er vére" fellilzad',ak il kevésbbé érzékeny lel- 
még sok kérdési. A jelen a mienk ! De mint küsmeretek is e példátlan barbarizmus hallatára 
Széchenyi mondta : alomkórságban meredez a 8 a bo1 C«V szemernyi érzék él az emberi jogok
magyar. Bár volna idő a felébredésre. — sok iránl’ ott mindenütt a legnagyobb undor nyíl-
azonban már nincs ! vánul meg a spanyol igazságszolgáltatás ez al-

A clevelandi magyar nép pedig vár. — ias stiküjével szemben . . .
De hát most már minden híjába ! Ferrer- 

nek golyóktól átlyukasztott teste nem kel többé 
életre, bárhogy tiltakozzanak is a parlamentek,

Felforr mindé n (hm !) jóérzésü enl­
isten veled hazám, bátrak hazája, 
I-ter. wird te völgy, ti zöld hegyek. 
Gycrrnekreményim s bánátim tanyája. 
Isten veled én messze elmegyek :
Ha visszatérek, boldogulva, hon,
Hadd lássam népedet virányidon !

epedve vár !
Aztán ott az öt tó hazájában, a legnagyobb 

magyar város környékén meg-megszólal a táro­
gató. a magyar tárogató. Érchangja nekitör a bárhogy zavarogjanak is az európai társadalmak,



bár akárhány utcát nevezzenek is el az ö ne- látni akarták . . . akarták mondom felfedezni nek megfelelnie» az alapítványi misék és a
azt a kecskét a Zápolya-szobor mellén. De én gyászszertartások elvégzésével kötelességét tel- 

Szomoru tanúsága ez az eset annak, hogy azt a kecskét sem ott, sem egyebütt a székes- jesitse. 
olyan államban, a hol a s z a b a d m e g g y ö- egyházban ötven év alatt soha sehol sem lát- 
z ö d é s, szó- és lelkiis méretsz a-

vérül.

Már* ezen ügynek irataitól meg lehetne
tani. Ha bárki látta, vagv el is hitte : nem tö- várni, hogyha Hunyadi László éppen „juxta“ 

li a d s á g ismeretlen fogalom s ahol a k I e- rödöm vele! vagy ,propc sepulchrum" lett volna eltemetve,
r i k á 1 i s befolyás elnyomja a haladásra tü- Ellenem tehát nyomtatott könyvekre hiába tehát valahol ö is legyen felemlítve. De úgy 
rektök érvényesülését s ahol a közszabadság t.s szükség nélkül hivatkozott, hiányoson is, in- emlékszem, hogy ezen királyi oklevelekben Hó­
láncra vert oroszlánként néhány sötét fej ti korrekt módon is, hibásan is hivatkozott. .Mert tivadi László neve említve sehol sincs. Most 
kormány lérím ketrecében sínylődik, olt az igaz- én úgy tudom, hogy a nyomtatott hetit nem nincsenek okmány-kivonataim kezem ügyében, 
ságszolgáltatás csak frivol játék, olt a polgárok okmány, fia a nyomtatott bellivel biztosan bi- de bízom, hogy tévedésben nem vagyok, 
életbiztonsága a nullával egyenlő. zonyitani lehetne, a számost,jvari doktor lehetne Második ok : Nem is oly régen történt, 

ne~ ; első, ki bizonyíthatná, hogy ( ¡sont Sit gfridnck, hogy n fővárosban mutogatni kezdették Hunyadi 
\ ¡1 ágosság aki hör, vér, izmok es hús nélkül : csupán zörgő László testi maradványait, csontrészeit . . . . 

t .i ti a i t no engedjük elnyomni ásót é then ¡ csontokból állott és rettenetes vitéz volt : egész Anthropologen méréseket végezlek rajta. Meg- 
terpcszked ö r o a k c i ó áltál, hogy élettörténete is igaz, mert ki van nyomtatva. állapították, hogy a lábszárak nem egyenlele- 
bar tetszetős nemzetiszín jelszavakban utaznak De nekem, ki a biztos eredmények világos '■ mert az egyik lábszár kiss - ¡ övidebb mint 
i.-. ne engedjük magunkat megU sz . köz- bizonyítékaira figyelmezék, a mende mondákat ;1 másik, ebből lehozták, hogy Hunyadi Lász- 
tunk járó hamis próféták csillogó beszédjével s szerető Thuróczi, a mesék!,,:, bővelkedő, s az lónak kissé sántikáió, vagy bicegőt ö' járásúnak 
maradjunk meg a szabad esz ni •• k tala-

A fekete spanyol példa szolgáljon 
künk intésül arrra, hogy a

olasz tekintetek miatt sok helyen laposan hi- kellett lennie stb. Már most ezeket az előbbiek- 
ján. nem ijedve meg azok esetleges fattyúhaj- zelgö Bonfin szövege, vagy Múltai és társai kel egybevetve, a megoldandó kérdések egész 
hajtásaitól sem . . . krónikái, le egészen a Kővári László dettú me- tömkelegé származik, mik mind felderitendök

sekkel jól megtömött Régiségei-ig és a Kalen- lennének úgy oly doktortól, ki szeret a levegü- 
dáriumok-ig : megvallom őszintén, hogy még ben repülni, ki szeret bonyolult kérdéseket 
Hunyadi László gyulafehérvári eltemetését ille- vizsgálni és megoldani ; stb. 
tői eg sem elégségesek. Miért? Azért, mert

Hunyadi László síremléke a gyulafehérvári 
székesegyházban?! Vakmerőség lenne tőlem, azokat a tisztába

rény nézetem szerint az előadásból hiányzik hozandó kérdéseket formulázni, mik Hunyadi 
A Közművelődés 42 ik számában e cím lélek, az igazság. Thuróczi. Bon fin egyformán László eltemetései terén felmerülhetnek ; már 

alatt Temesvári János doktor, az én egykori (egy nyomon is járva!) leírják, hogyan lett el- az eddig mondott részletek miatt is. De az is 
kedves tanítványom oly kegyes és figyelmes, siratva az exhumáláskor Hunyadi László ; de a nyaktörü vakmerőség, ha ily nagy sötétségben 
olyan nyájas és leereszkedő volt hozzám, hogy könyvek hamar felszáradnak. Elmondják, hogy a szamosujvúri doktor Írni meri, hogy Hunyadi 
lefedezvén nevein kezdő betűit és nevemet lel- Gyulafehérvárt „juxta paternum sepulchrum" László „végleges“ sírja ügyében, neki még 
jesen kiírván, szárazon kijelenti, hogy az én vagy „porpe parentis monumentum" lett volna írott okmányról is van tudomása, t. i. Szilágyi 
cikkecském „boncolgatását“ nem kisérti meg. teste, vagy sirernlékköve elhelyezve. E szavak- Mihály halotti meghivő leveléről Szeben vám­
osak végsoraira teszen „észrevételt“ : arra t. ¡.. nál én még a lehetőséget sem látom : mert a sához intézve 1458. március 20 ról. Mcgjegy-

gyulafehérvári főtemplom déli kereszthajójában, zem, hogy ez az ö -tudomása" nem változtathogy én huzamos időn át semmi okmányt 
találtam arról, hogy Hunyadi László teste itten ami Szent-Károly oltár előtti téren, Hunyadi ¡ semmit azon. hogy én idevágó okmányt huza-

János gubernátor síremléke úgy volt a közepén ,nüS időn át nem találtam. Feltűnik előttem az 
Hogy az én nyilatkozatomnak mi volt a elhelyezve, hogy melléje vagy közelébe egy más is> hogy egy oly ritka szemes-füles, expertus 

«-••¡ja? és mi a világos értelme : azt fejtegetni síremléket, ha éppen a Hunyadi Lászlóét is. doktor, Bonfin szövege közlésében nem akad
fenn azon. hogy az olasz mester „Nota“ „inu-

Gyulafehérvárt lett volna eltemetve.

feleslegesnek vélem. Hogy a doktor urat. kire letenni . . . condere . . . collocare . . 
nem is gondolék. nyugalmában háborgatni nem lehetett. És senki azt az odatételt, a fiának az reretur“rúl szól ; Christi corporis aedieulárúl, 
szándékoztam, az is kétségtelen. Ha mégis tol- apa síremléke melletti koporsóját a templomban mint első temetőhelyről, aztán „infamis tumu- 
lat ragadott, s nevemre egy cikket közölt : erre, nem látta. Pedig a templomban sokan jártak, lus“-ról, parrieidákról stb. beszél, mintha egy 
bár polémiába elegyedni senkivel sem célom, mi nem is szokott zárva tenni. Ha tehát mégis vizűn tő csatorna hozná az alig egvbeférö sza- 
kenvielen vagyok mégis megfelelni, s kijeién- itt lett volna eltemetve : ebből következnék, vakat, miket avval akar harmóniába préselni 
leni, hogy engem a jó doktor teljesen félreér- hogy mi segítsük és eszközöljük a temetési el- *no,i sine multis lachrimis" stb. De én nem* 
tett és lm-hú-val egészen más csűrben csépelt, helyezést, úgy, hogy azt a síremléket, a benne bántom tovább Bonfin szövegét, mert el sem 

Mert az én állításom csak az valu, hogy levő testtel, nem a kereszthajó déli földszinti fogadom.
1- a Hunyadi Lászlónak tulajdonított síremlék szárnyában, de a templom földalatti kriptájában 
nem ezé, de János királyé : és II. hogy én hu- (hol? mert az egész alatt van kripta!) mond- ban Hunyadi László síremléke éppen atyja sir- 
zamos időn at nem láttam semmi okmányt ar- ják elhelyezettnek. Ha % igy történt volna: emléke mellé lett volna letéve és feltéve, hogy 
rol, hogy Hunyadi László teste itt Gyulafehér- elveszne Thuróczi és Bonfin ele. leírásának az 1 •"><>"). évig Gromo testörkapitány általam 
vart lett volna eltemetve. Hiszem, hogy e kút „juxta sepulchrum" vagy ..prope parentis mo idézett helye szerint, ottan megmaradt volna :

következnék, hogy az említett testörkapitány ál- 
nem is mondhattam, radna, hogy minden ide temetkező, kivétel né!- látott síremlékek között ott lett volna a 

hogy mindenki úgy vélekedik, vagy vélekedjek, kid (pedig sokan voltak >zek!) mind Hunyadi Hunyadi Laszi. is. Pedig ez a következtéit-.- 
mint en. <Juot capita tot sensus . . . ! Abundet mellett van temetve : azért, mert a templom- a/ert hibás, mert Gromo felszámítja a négy 
quisque in sensu suo . . . ! De a történelem ban, a kriptában . . . van elhelyezve. Ilyen úr- síremléket, miket a kálvinista rombolók n -m 
mezején erős bizonyosság a jelszó, mit én szem telmezésre vállalkozzék kárki más; mert én bántottak, u. m. Hunyadi János Gubemai 
előtt tartok. Nem vártam tehát, hogy bárki ide- nem tehetem. Ez pedig két okból nem. Első : Szepesi Jánosét, a fejedelem apjáét es még 
gén térre terelje a tollát s engem biztos álli- köztudomású dolog, hogy Mátyás király atvjá- n‘as kettőt, mik nem lehetnek mások, mint 
tásomban könnyű fegyverzettel támadni meg- mik. a gubernátornak gyulafehérvári síremléke Izabella királyné síremléke és „a Fráter Gu- 
kisertse. Tagadhutlan, hogy ezt a jő doktor mellett tartandó ünnepélyes halotti szertartások bernatoris“ vagy „miles militum" síremléke, ami 
megtette. De engem az ü okoskodása nem részére nagy alapítványt tett : az alapítvány niiudakettö a mai nap is megvan a szvkesegy- 
érint ; sőt beszéde előttem nem is új; és nem | örök időkre fennmaradásával és úgy intézke- házban. De a Hunyadi László síremléke, hogy 
lehet cáfolat arra. hogy én huzamos időn át dett, hogyha az alapvagvon elveszne, a Hu- bol volt ebben az időben, arról sem Gromo 
„semmi okmányt nem találtam". Hiszen az én nyadi örökösök helyreállítani legyenek kötele- testörkapitány emlékirata, sem más kur'.anu 
soraimból ki lehetett vennie, hogy Hunyadi László sek ; a halotti évenkénti szertartás legyen az nem tud semmit, legalább az én értesülésem 
itteni síremlékéről már sokan Írtak, sokan be- erdélyi papoknak, mint a püspök után első szerint : nem.

Feltéve, de meg nem engedve, hogy 14ö>-

állít ást világosan és szabatosan fejeztem ki. Azt numentum“ igazi értelme; és csak annyi 
szóval sem mondottam.

Ha az én szerény véleményem ellenére aszeltek : magam is megróttam, hogy barbár dignitásnak kötelessége: jutalma legyen a Kü- 
kezek tudatlan merészséggel egy idegen sirern- küllőmegyében fekvő két virágzó község, Bol- doktornak Írni tetszett, „hogy semmit sem tu- 
lékre ráírták vagy vésték az ö nevét stb. Erről kács és Zsidve dézmája stb. Ily gyászünnepé- dunk jobban bebizonyítani, mint azt. hogy Hu- 
tehat engem instruálni kárba veszett . . . és Ivek voltak évente a gyulafehérvári templom nyadi László nagynevű atyja mellett a gyula­
elvétett munka va la. Azt is tudom, hogy itten déli kereszthajójában a Gubernátor sir miéke fehérvári székesegyházban alussza örök álmát“ : 
sokan keresték a vélt Hunyadi László emléken mellett, még Zápolya János király idejében is, miattam ebben a tetszésében megmaradhat . . .

belgrádi ki 1523. dec. 21-én Zevemlyén Ferenc prépos- és a két krónikás szövegét, amivel végezte aa lovagszegi Szilágyi Erzsébetnek,
főkapitány anyjának kecskés címerét is; sőt tot utasítja, hogy a régi alapítványi szerződés- bebizonyítást, akár meg is aranyoztathatja.
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tki Hunyadiak korát léghajós módjára . . . megeresztett; mert ró MeShal1 r°8”da'mas

i, sak tud valamit lám íeltebetle volna, hogy régtől fogva exunque éves korában. A zarda halottas kamrájában fel­
is halála, . és eltemetéséről is; ismerem; fellehe.le rólam, hogy nem kedvelem ravatalozták, összekulcsolt k«*e,t, nyugodt, fehér 

y tudja .... Budán van a Kaméleon jeliego P, iteus-nemzedéket, mely »reál szemfedővel betakarták s azután a rava- 
í> villa fehérvári állítólagos teme- csak a könnyű megélhetést nézve, az elvekkel, tall, fehér fátyolét, ruháját, környékét hervadó, 

,mar I. I. nem a szabad elvekkel, de) a Krisz- bánatos őszi virágucskakkal teleszorták. Minden 
törüljik. li t én olyan szomorú, olyan vigasztalan volt körülötte, 

feleltem, csak az o arca volt nyugodt, hófehér, kicsit

eltemetve s a
lést meg sem említi.

Au:; : _ s síi y! ügyében Nagvsze- tus papirendjének elveivel nem
.-.i;-.-sain'/, intézet 14-"»> évi mái eins 20-rol iránt elnézéssel leven, soraira

i.:¡ ; a: kelt gyász meghívót illeti: mit máso- ebből nem lesz és ne ¡s legyen semmi haszna, mosolygó, 
lat: au a <i.*kt«>r •• is mutatott, arra azt tele s*>t engedje meg csodálkoznom afelett, hogy 
le;,,: val'-st. valere i-otest; de az en ön. a hires Z. féle íruiuányos zsák öröklése adlak, ki voll o; egy igénytelen, szürke nap­

nem változik semmit. Mert máig után a világ elölt ügy akar feltűnni, mint az számos, a nyugtalan, ismeretek után, tudás után 
a temetésről, kifogáson felül erdélyi egyházmegye történelmi forrásainak vágyódó apró lelkek napszomása, könyvvel ke- 

;ü; ’hiteles okmányt nem láttam es nem talál- „yiijluj,-, ügy akar feltűnni, mint a hátba ru- zében; Ismeretlen, mint rendjének sok ezer más 
tűm. Aztán a Batthyany-könyvtár kéziratai kö ,,0tt [)¡oecesis történetirója és mer

megvan .i Tabui.írium Xationis Saxonicae tévedésben élni, hogy dolgozata közzétételében meg delén állott, 
ma.'"l-ití'an a XVIII. ~/azadb 4 nagy folio-alak- az er(j káptalan önnek pénzbeli segítséget is hiszem, azt a tömérdek koszorút, csokrot, vira­
ban ka gv .-/er folio lapon; és ebben a »(ihatna. No hát . . . csak várja. I)e csudái- got, mellyel tanítványai elárasztottak ravatalát 
i . ■ 1 - \ 1 ». - : i a a S/iiagyi-felc gyászlevél nincs kozom afelett is, mekkora szemforgatást és s a kápolnát, ez a napszámos kapta. Pe- 

I" .a!.:.: ,-n anélkül, hogy a másolatról köpenyeg lengetést kellett önnek kifejteni, hogy dig volt ö más is; hosszú betegségét megnyug-
kedves. sőt legkedvesebb emlékű tanít- vassal, türelemmel, angyali szelídséggel viselte.

Ebből a betegségből csak a biztos halállal lehet

Sokan jöttek ravatalához s ott szájról-szájra

abban a tagja; hat éven át tanított, eleiének, erejének 
koszorút érdemelt ; s azt

meg.
kritikát Írnek, azt a stílust furcsának találom,
: i n • ¡ V dudum-rol. commemoratio celebrationis- ványom es kanonoktársam Bárány Lukács, sza- 
r, _ casus inopin«U>ilis**-ról beszél, mintha in0Sújvári főesperes-plébános, az általa ottan szembenézni s ó életének kezdetéből, ifjusagá- 
1 .a.-/.i’1 herceg halála valami vak eset, vagy sze- ¡gen helyesen megállapított templomi múzeum tói nyugodtan, sőt vidáman nézeti vele szembe, 
krr b-idöiés eredménye volna. Ilyen stilus ho- felügyeletét éppen Önre bizta . . . Sapienti Sat. hős volt, koronát érdemelt, — s azt hiszem már

ember szólás. Multa meg is kapta az aureolát.mm 1 tekintetekből lehet méltó egy or- [„az mondás . . . nemgyan,
.-..•.tg i ¡üii*-rnatorahoz, nem értem; azért sem. pax diligentibus legem Christi, el non est illis 
:nt r! a/, i gyaszm- ghivó éppen László test- seandalum

2ő-én reggel 0 urakor a zárda igazgatója
De „quibus rebus Deus offen- beszentelte a tetemet, azután a kápolnában he- 

Miityasn ik királlyá megválasztására esik: ditur . . . iisdem etiam ipsius milites offen- lyeztck el a koporsót s kel oldalt a koszorúkat,
csokrokat. Ártatlan kicsi növendékei nem is kap-- :• -lu-tiie tenni, hogy királyi parancs is sze- duntur“.

/;. a. tak mar helyet fehér virágaiknak, elovittvk az 
oltár lépcsőjéhez s oda tették le tiszta, kedves 
áldozatukat.

Tíz órakor Bak József szentmisét mon­
dott teljes asszisztenciával. A temetési szertar-

rep'-iii'.-tne az exhúmalas és újra temetés ügyé­
ben. mit, hogy a Gubernátor miért hallgat el? 
azt csak
tudj.i i-. A k.s pecsétről, mig látatlanra sem 
szülött, de azt mar tréfának is nevezhetném,

. tudhatja, s talán a doktor, már HÍREK.
- Személyzeti hírek. Főpásztorunk ‘■'st ugyancsak ö és a papnüvendékukénekkarale i g \ a Gubernátor rövid levelét -Ex caetera - 

val . g/ , s hogy az aibai gyászünnepély nap- szombaton, okt. 23-án reggel az intézetek látó- végezte, 
at. vagy napjait nem Írja meg ~tb. Arra, hogy gátasára Székelyudvarhelyre utazott.

14’»*. évi level eredetijei a Nagyszebenben
Az új temetőbe temettek ; a gyászkiséret-

hez nagyon sok ember csatlakozott az utón is. 
Igazán felemelő és megnyugtató volt ez a ke­
gyelet ; egy egyszerit szerzetes nővér koporsója 
után szomorú, csőre készülő időben piszkos- 
poros úton hatalmas tömeg lépdel : főpapok, 
előkelő urak, városatyák, szegény, igénytelen 
emberek s az iskolás gyermekek százai.

Aztán Icbocsájtották a koporsót a sírba . ..

G s i k y Lukács mechitarista atya 
■V" ..>/.!>•'-nemzeti levéltár” „őrzi“: csak Zsébetvárosi örm. szeriartású adminisztrátornak.

annyit mondok, hogy arról a legjobb szász tu­
dó- k. Ten!-■ ■ 11 i-. D. és Müller Fr. szebeni su- d 
¡ cr-ihtendf. nsêk nein tudnak semmit. Sot ez ß z e István Lupényba s. lelkésznek ki­
üti-!.in egyenesen tagadja, hogy Hunyadi László 
itten t i y ti;« fehérvárt lett volna eltemetve, így:
I.:: 1:- vas Hunyadi ist in Ufen bt graben. Sót

M c r z a István Erzsébetvárosba, — T ó-
László ujmises Székelyudvarhelyre,

neveztettek.
— Az Erdélyi Kómái Katholikus Irodalmi 

Társulat választmánya f. é. október hó 20-én,
„,g Hunyadi Ja::..- itteni eltemetéséről Is az, hétfű|, délu|an - orakor a gyulafebérvári rom. düMrÖg,ek a ha,"uk 8 "" 0,1 alloll"nli au*‘

•írj»: -'li liehauplung ,st . nicht erweislich. kulhfögl....áziun. természetrajzi előadótermében llatïa’ kö,,*eZíe ' " olt állottunk ' ' ' dC
l.a.-l: Mii: ¡alter! Kunst Denkmale, Wien , e „ d k ¡ r ü , ¡ gyülést tartott, amelynek tárgya ,nedd,g 5 

""" :,:ritt Kirchliche Baukunst des lapunk szerkesztöségének ügye volt. Soul I, v 
l; iii.uns -iien Myles in Siebenbürgen. Kbbulki- Uvula felelös sz(.rkesztöi,k egészségi állapotára 
V« i,. !.',. hogy ők sem a krónikára, sem a gyász való hivalkozással a felelös szerkesztőségről le­
in, gl.i. ra nem adtak semmit. Aztán az Krdelyi mondotl de a vá|asz„llány egyhangúlag azt 
Ho«ismertető egylet lübb mint hatvan ev, ok- határozla hogy tuval,b folylassa lliunkáját, amíg 
lev. i kiadványai sem ismerik azt a Gubernátor, az é,¡ közgyülés ez úgybe„ ncm határoz. mert 
meghívót : és üzeben varos leveltarnvka. /.,m- firre a válaszlmíny nem illetékes, 
mermann Ferenc, a nemzeti levéltár alapos
i.-mert-sv. velem huzamos időn at nexusban és — | 1* Cordata nővér. | 
kontaktusban lévén, soha arról az l-Jöék évi 
meghivóról egy szót sem tett : és most általam 
egyenesen felkérve ama levél megtekintésére, 
azt felelte : ott olyan levél nincs ! !

Ki tudja ... ki tudja !
Bizonyos irigységgel néztem az eltűnő ko­

porsóra : ahová az ment, ott nem fáj semmi, 
ott nincs irigykedő, kárörvendő emberiség, ott 
csend, béke, tavasz, virág, veröfény, ünnep van 
örökke. Ebbe az örök ünnepbe lepett Cordata 
nővér s onnét nézi a mi küzdelmes életünket

IS"»"., e

és — imádkozik érettünk !Néhány évvel Egy szegény munkás öregasszony zokogva 
ezelőtt hideg, mondta nekem: „Azt a szegény édes anyát 

téli időben a zárda halottas kamrájában egy aUg jehetett a sírtól elvezetni!“ Szegény édes 
ifjú papnövendék koporsóját állattuk körül : anya _ boldog édes anya i 
egyszerű, kék ruha s egy rózsafüzér volt az ' a inélyen°tisztelt közönség közül (pedig) 
ifjú halott disze, ékszere. Akkor is sokan vol- azok, akik jelenlétükkel az intézet gyászában 
tunk a ravatal körül s mikor megboldogult 1 j- osztozva, a temetésen megjelentek vagy az el- 
falusi kanonok ajkán felcsendült a halotti zso- hunyt nővér ravatalára koszorút helyeztek, fo- 
lozsma kezdete, zokogásba tört mindenki : nem gadják ez úton is, a zárda elöljáróság legöszin-

1. .nguin iter per praccepta. breve et effi- volt senkije ennek az ifjú nagy léleknek, csak tébb köszönetét,
cat p r e.xvtnpia. Egykor egy revendát ledobott jó atyja, a Föpásztor ment a koporsója után,
pap. gy.ir-űvtt • ; : kkel közeledett felém, egy egyedül, kalaplevéve, a vózsafüzért imádkozva... házunkban, ahova leérkezik kilenc minisztérium,
bivi.'ij • í 'g;,- asztalánál. Örvendezett, hogy oem is olyan régen volt, de az emberek oly nyolcvanhat társtörvényhatóság, ezer falú csipp-
Iatn;:! : i mino érdekes dolgukra es könnyen felednek . . . betemetik a sirt, a föld- csup és nagy
mondásokra emlékezik vissza az én papneveldéi feletti sirdoinbot már a feledés emeli.
Be-* :.ttii- ü idejéből: előadta, hogy már ő a 
fővárosi

l'tuNii -zn ;i szaiiKisújvári (loktorlioz

— Csak egy virágszálat. A mi üst megve-

csup ügye, ahol az aktit
gyári mennyiségben készül, a vármegye kurilis 

Hétfőn, 2-»-én reggel ugyanez a kép ismét- nyelvén, a közigazgatás nomenklatúrájának szab- 
! -tai takarékpénztárnál fizetéses lődött meg, csak a szereplők voltak mások. Fehér- ványain: az ősi helyen ebben a napokban egy 

számti.-zt, .-ti*, « s letelepedett az en asztalom várt 23-án reggel egy irgalmas nővér elhagyta poétikus és minket megindító rendelet szü- 
niV¡;é. I-.M pedig felkeltem és ott hagytam öt. apró növendékeit, a zárda munkás csendjét, letett.
Így tehettem volna az ön engem leleplező, bár- itnádságos kápolnáját ; tevékeny kezéből végre Az alispán úr adta ki ezt a rendeletet a 
mily jvüvgű. de mégis idegen csűrben csépelő is kiesett a könyv s ö lehajtotta fáradt fejét megye valamennyi főszolgahirájához s jeligéje : 
. áfolatávu!“ is, amit minden kihívás nélkül, örök Mesterének lábaihoz. vsak egy v i r á g s z á lat! Azt mondja az



alispán! rendelet, hogy nemsokára virágokkal galla Három székmegyét s nyugdíjazása után is 
lesz ékes a temető s ha a kegyelet csak egy vi- :| tudomány szolgálatáhan embcrtaisai jólétének meg a Sajtóvasárnapot a keresztényellenes sajtó

munkálásán s családja holdogitu.-un munkálkodva lélekölő hatását fejtegető beszédekkel sa kath.
sajti) egyesület részere eszközöli gyűjtéssel, a

bekülde-

Köröshánváu október 24 én tartották

rágszállal köt kevesebbet a szeretet, a kegyelet 
koszorújába és ha csak egy mécsessel kevesebb 
fog égni a sírokon, ha ennek a mécsesnek, ha en­
nek a virágszálnak árát fölajánlják a tüdöbete-

végezte be tevékeny munkás delet.
— Tanulmányi kiránduláson járt okt. melynek eredménye — lő korona

tett a Sajtó Egyesületnek.24-én a központban a szászvár->si református 
, iii.i kollégium több mint száz tanulója hat tanár

geknek : altkor sau meg száz ember. elet halódó ¡ vezelé8éTe|- Megtekintették a székesegyházat, a dő" a sze8én>' “éM*el ellliletik> hogy a
p.slog föl újra irgalmuk nyomán. múzeumot, a llallliván könyvtári. Ili a könyv- "aP ls csak ol)'a" nal’’ minl a tübbi' »*«7 lek'-

hz. mondja a .... varmegyénk ahspanja egy ^ ^ a,kalmasal| umlitelll. , h a Mebl, csak abban külömbözik, hogy e napon 
a loszvlgah.ro urakhoz mtézclt rendeletében. prolesla|lsok e|lidjei liszlpllék a Uoldogságos : elszámolunk, s a heti keresményt megisszuk, fel- 
Mondja ezt alispánunk a belügyminiszter Invo Sz(¡zel amj|ll azl könyvtarl,au ,évö kancioná- han8zott lamet a kalh' »ép-szövetség szava. Igaz 
szózatára. Mondja ezt a szegénysorán tüdőbe- ,.ju,. amtlyeket llekik ¡“ » Omoltunk, de nem a - mai világ allása
tegek erdőkében. be is mula,olt. Szerintünk az ifjaknak igen sza- szer,nl- ha,lei" a Jüvendö világ kívánalmai sze-

A kérelem v<‘8'8 r°8 ha"«zam °8é» '»«- had volt a viselkedése, midőn az. utcákon szi- rint- Szent "’>« után a fáradhatatlan jó agitá-
tor urak, a csikszentmártoni vasúti állomástól

— Vasárnap Csikszenttainásoii. Ma, mi-

mecse

gyünkén ! varozgattak, ami a diákmesternek sem nem il­
ledelmes, sem nem egészséges dolog.

— Ötvenéves jubileum. Az Erdélyi 
M nzeu m-E gyes ü 1 e t ez év ószén ün­
nepli alapításának ÖU éves fordulóját. Ez alka-

Már halljuk is itt-ott, hogy az alispání ren­
delet nagy visszhangot keitett. A szegénysorsű 
tüdőbetegekért buzgó József Szanatórium Egye­
sület száz gyüjlötáskánál többet küldött várme­
gyénkbe. Ezeket a táskákat a főszolgabíró urak 
kérelmére irgalmas szivü úri hölgyek veszik ke­
zükbe, sok megyebeli községünkben a községi 
elöljáróság fog gyűjteni es e hó 30-án megindul 
varmegyénkben, valamint a többi vármegyében 
is országszerte a gyűjtés, .hogy összegyüjtsük 
több száz tüdőbetegnek gyógyíttatására a szük­
séges összeget.

Mert tudnunk kell, hogy az országos gyűj­
tés eredményét, — melyből a mi vármegyénk 
oly lelkesen kiveszi részel. — arra fordítják, 
hogy több gyermekes apák és anyák esdeklő 
kérését hallgatják meg és fölveszik őket a Jó­
zsef Szanatóriumba, — ezenkívül az országos 
gyűjtés egy része az új, az Auguszta Szanató­
rium építésére fog szolgálni.

Ezeket tudván, kinek szivében ne keltene

bandériumos menettel vonultak a templom mel­
letti térre, hol B á 1 i n t Lajos kerületi föespe- 
res meggyözöleg szólott a kath. Népszövet­
ség kiterjesztésének szükségéről. Azután Z s ö- 
gön Zoltán, a nála szokott, könnyed, értelmeslommal úgy saját érdekeben, mint a magvar 

közművelődés javara egyaránt indokolt, hogy a elóadással> a dicsö mult 5 a szomorú jelenről,
melyet esak a kalh. népszövetség képes ismétmüveit magyar közönség figyelmét nagyjelentő 

ségíi működésére ráirányítsuk.
Az érettségi vizsgálatok megszünte­

tése. A vallás és közoktatásügyi miniszternek 
egyik igen fontos elhatározása az, amely a felső 
kereskedelmi iskuiák érettségi vizsgálatainak el­
törlésére vonatkozik. A közoktatásügyi minisz­
terrel egyetértőén kimondotta, hogy a felsőkeres­
kedelmi iskolák három éves tanfolyamát négy­
évesre változtatja, de egyszersmind megszünteti 
ezekben az iskolákban az érettségi vizsgálatot.

Sokat mondo feliratok. Nemrég kerül­
tek a következő feliratok a brassói r. k. tein-

boldoggá tenni. Kovács András a kath. Nép- 
szövetség szervezetét fejtegette, Bálint Lajos 
föesperes bezáró beszéde után a helybeli lel­
kész mondott köszönetét az agitátor uraknak s 
hivta meg őket egy szerény ebédre, melynek 
elfogyasztása után díszes kocsisorban vonultak 
át Csikszentdomokosra, hogy ott is folytassak 
apostol kodásukat.

— Köszönet nyilvánítás. Szegény híveim 
nevében is hálás köszönetét mondok H á h n
Károly segesvári vm. hivatalnok úrnak egy gyö­
nyörű szőnyeg, — s S z a b ó Erzsi kisasszony 
vöröstoronyi lakosnak egy remek anlipendium 
ajándékozásáért, isten fizesse meg! Sárpatak, 
1909. okt. *23. Hopp József, plébános.

— Naptár vásár. Igen, megkezdődtek a 
naptár vásárlások. Van miben válogatni, tele a 
piac mindenfelé. Hanem, hogy a sok lom közeitl 
nem találjuk meg a jót, az is bizonyos. Bedig 
van bőven. Ilyen pl. a kath. Népszövetség nap­
tára. Majdnem kétszer akkora terjedelemben 
jelent meg, mint a megelőző évben, praktikus

plotn összes gyóntatószékeire : ...Meghalhatsz, 
jöjj mentsd meg lelkedet.“ Mily találóan és 
egyúttal íigyelmeztöen S/.úi ez a felirat a bű­
nösnek, hogy hívogatja öt a gyóntatószékhez! 
A templom bejáratánál azonban olvassuk a 
gyöngéd szemrehányást: „Már megint elkéstél?“ 
Az azoknak szól, akik a szentbeszédre es szent­
misére késön jönnek. Kövid, de sokat mondó 
feliratok !

visszhangot az egyesület esdeklő kérése : csak 
• gy virágszálat!

Esd ve kérünk minden embert, váltsa meg 
ezt a szent vamot nemzete dicsőségére, özve­
gyek. árvák, ügyefogyottak könyeinek fö'szári- 
tására.

Csak egy virágszálat !
Arról értesülünk, hogy városunkban is lob — Harang és zászlószentelés Csikmin-

¡" II vállalkoztak az irgalmasság, az emberszv- «lenszenten. Kedves kis ünnepségnek
retet munkájára. tanúi azok, akik mult vasárnap (folyó hó 17-én) Gyula, K i

¡r_ d. u. 1 s3 órakor Mindszenten voltak. Ekkor T a reza Domonkos stb. nevei elég
lel ugyanis lelkes beszéd kíséretében biztosíték a tartalomra nézve. Bátran megveheti 

Hosszú Ferenc kér. föesperes a szomszéd 
papság segédletével a közbirtokosság költségén 
beszerzett 3 drb. új harangot és nagy 4 drb.

Lapunk zártakor kaptuk a zászlót a helybeli hívek és a környékből szá- Különösen a lelkészkedö papság figyelmét hiv- 
szomorú hirt, hogy Husiig József, a brassói mos összejötteknek élénk részvétele mellett, juk fel rá. Ahol u Kath. Népszövetség még ed- 
rmn. kath. főgiinn. igazgatója okt. *26 án ciha- A harangok a jóliirü Hónig F. aradi cégtől va- (1¡,y nem vopc megalakítható, sokat lehetne tenni 
k,l,,zotl- *<• L I|! lók. In jegyezzük meg, hogy a hitközség „agy érdckéb cnnek a „aptarnak terjesztésével.

- Tanári gyűlés. Az érd. rúm. kalh. státus prudenüaval párosult tevékeny plébánosa csak .... NAn„H..pl„p„ irn,v,i
tanárainak egyesülete november 19-én a kolozs- nehány héttel ezelőtt festette ki az Lr házát s ** ‘ ' * _
vari róni. kath. főgimnáziumban közgyűlést tart. A hogy a fáradhatatlan lelkipásztor eddigi müvére Budapest, IX., teremnek-tere <■ Ha mar nap- 
gyűlés tárgyai u tanári világ figyelmet legujab- a koronát is föllehesse, új harangokat szerez- tárt veszünk, vegyünk tisztességest. Mar pedig 
ban érdeklő kéidések sorából vannak véve és tetett be, megmutatván mindezen tényei által, veszünk, mert „minden keresztény ember asz- 
Így az előadók személyisége, mint a tételek hogy okkal-móddal mit nem vihet ki még e si- ' lalá|, kcl, jegyen a kalendárium es a szí. 

'•rdékességé miatt szélesebb körben is figyelmet vár, onzo világban is hívei kozott egy bölcs 
kelthetnek. A végleges tárgysorozat következő- lelkiatya. Természetesen elismerés illeti az egyh.- 
icg van megállapítva: 1. Elnöki megnyitó és tanácsot és a községi elöljáróságot is a fenti 
'•vi jelentés. *2. A fizikai gyakorlatok a közép- vívmányokért.

Sándor

voltak összeállításban, gazdag tartalommal. Y áros y 
c s, Szepessy, Harsán y i.

Iv-ltsék föl a szivekben a szállást, az
szenteltegulinat.

a müveit ember ép úgy, mint a legegyszerűbb 
falusi; mindenki talál benne magának valót.

Csuk egy virágszálat a szegénysorsű tiidő- 
brtegek megmentésére.

Halálozás.

Biblia.“
— ínséges munkások alkalmazása. A ke­

reskedelmi miniszter körrendeletét intézett az
— Nyárádremetei kath. népszövetség folyó ország összes városi és megyei törvényhatósá-i-kolában, előadja Tersztyánszky

brassai tanár. 3. I, ó k y Béla dr. A mathema- hó lí-én rendkívül népes gyűlést tartott.
’ikai oktatás reformja. 4. B i e t 1 y Károly: Az lyen a helyi igazgató és K 
énektanítás a középiskolában. f>. Holló K. tanító beszéltek. A lelkesedés igen nagy. A la- 
A rajztanitásban külföldön szerzett tapasztala- gok száma: 120; de még sok sok tagra lehet 

-k. ti. A Dent-féle módszer a latin nyelvi ok- számítani, 
i itásban és a Fodor-Székely féle Liber Sexti

gaihoz, melyben a földinivelésügyi miniszter meg­
keresése alapján felhívja őket. hogy útépítések­
nél első sorban az Ínséges munkások alkalma­
zásáról gondoskodjék. Az idén ugyanis nagyon

á t s Bongrác k.-

— Székelyvarságon (Udvarit, in.) október'sok aratási munkás maradt kereset nélkül, s 
• -mertetése. Előadó Fazekas Gáspár udvar- ,jén vasárnap délután a templomtéren nép- hogy ezeket akik a munkáknál igen jól alkal- 

tanár. 7. Indítványok, javaslatok. 8. Tiszt- a]akulú gyö|és volt B „ c-h k o r mázhatok, foglalkoztathassák, utasítja a minisz-
László lelkész elnöklete alatt. Elnök lelkes meg- 1er a városokat és megyéket, hogy az ilyen mun-— Gyászrovat. Csikszentmártoni J)r. Hoch-

Oszkár Háromszék várm. nyug. aljegyzője, nyitó szavai után lia kó Antal tanító a nép- 
Háromszék törvényhatóságának bizottsági és a szövetség szükségességét, Oláh Jakab pedig a 
kolozsvári róni. kath. egyház kepviselotestüle- népszövetség szervezetét és működését ismer- s foglalkozás, mehet annyi izzó gyülmet,
jenek tagja, 1909. október 18-án 46 éves korá- k K|nöku, le|kéiiZ Uuzditó szavaira lelkes ta'nadís j;me. nm,, a papsá,m, Minden oldal-
hau, 11 évi boldog házasság és a haldoklók szent-1, ................................ ; rol kikezdik okét. I Utoztetesuk divattá vall mar,
légeinek ájtatos felvétele után munkás élete hangulatban 34-en lett-k nepszovetsegi tagok. l|gy az eszevvszetl csőcselék, mint a „műveli* 
delén joblilétre szenderült. Elköltözött ked- A közönség éltetve a Népszövetséget, oszlott ; osztály reszé-i öl. \'o im-g a sajtó sem az utolsó, 
vésünk nagyratörő munkássággal 20 évig szol- szét. Több tagra van kilátás. Sót talán ízt kelbtt volna első helyen emlite-

kák mielőbb megkezdessenek.
— A ..csiiilúsok"*. Nincs kaszt a világon

Közí^üveludBs4i)-ik szám. »).



43-ik szám.Közművelő lés6.
Ivdig a hűl ezt teltek, ahol kiüldözték a protestánsok, sőt zsidók is tartoztak a szónokok Fogarasmegye a más vármegyék kuntörfa- 

a papokat, szerzeteseket, a pacákat, mint Fran- rendes, állandó hallgatói közé. lazó indokolásait sújtó férfias bátorsággal úgy
ciaoi szagban. ott is be kell látniuk, hogy mi a És a gyóntatószékek ! indokolta meg Hajdúmegye gonosz felhívását
papság egy ország kultúrájában. Ezt mutatja ez Megrohanták a toredeiem ítelciszeket, reg- , |asjt6 yia|ározatát, hogy kimondotta a világos

LSSfViJlSÄ'iSÄS ’ 1 «.»=-=" w. "«>«
nek egy eves évfordulója alkalmával. Las.uk Két fénypontja volt e missziónak : az eu- Hajdúmegye kíván, az csak.s a hatalmi erőszak
adatuk: 1. A kiűzött Szt. Vincéről nevezett ir- charisztikus körmenet, melyet október 14-én ténye lehetne, amely a jogállamot szükségsze-
gaimas apaiak kiűzetések előtt való esztendő- tartottak és a Mária ünnepély október 10-án. rilleg önmagával hozná ellentétbe, mivel az
ben a népkonyhában kiosztottak L’.oOO.OOU adag Mit mondjak az elsőről ?
táplálékot : ÖT V»,V00 esetben beteget látogattak : Azt leírni nem lehet, azt látni kellett !
Ö.WÖ.UOU eseti' ti hívtak szegtny beteghez or- A körmenet kezdete este negyednyolcra
vost es szülésznőt ingyen: gondoztak 12,000 volt jelezve, de már szürkületkor gyűltek az
aggot, 11.<>00 taiait gyermeket neveltek, árva- emberek. l\ Varga magas szárnyalásü be- tért stb. az adózó polgárok keserves pénzén
hazaikban .‘>0,000 árvát gondoztak. isKoIáikban szede után megindult a professzió. A gimná- azért tartják, hogy az ország területe, a polgá-
lSÖ.tioo tunituttak. Mindezt egyetlen egy ev alatt, ziumi ifjúság a diszzaszluval, az élén égő gyér- roj- é¡elPi ¡ügó es ingatlan birtoka és erkölcsi
És ez Franciaországnak egy garaőaba sem ke tyúkkal. Azután következett a városi zenekar 
rii • A francia iskolatestvérek egy év alatt vs a lobogók után a híveknek beláthatatlanul

ttek l’O.ini!» iskolát ö< HUOo gyermekkel, hosszú sora. Mind szép négyesével mentek, f?°(” _olYasa biztosítva legyen.
A : V . ; K ; an c> ?uk‘tnéma iiii*'zetckben.*iî-.t H M1 ég1 > gyertyák a ke ükben vs az Oltáriszentscg- Kgy varmegyei törvényhatóság tehát csakis
nó-.vndrkct ; ..‘ak. Francia«Tszag külföldi röl s/.ulo himnusz«A.it énekelve. A hívek után jgy beszélhet. Annyira természetes ez, hogy 
gyarn b., .n üö i.-iv'.ai.an 11*0.000 tanulót in- következtek az isk'uas fiuk és ieányok. majd a csodálnunk kell, hogy a hazai sok és nagy tör­
ve.- k. ¡ »••ii.it v/ck ...-siihasok“ voltak. Kiűztek fehérruhás koszom~ it-anyoknak gyönyörű raja. 
ók-.-. > -•zz«.-; az iskuiaka! at kellet venni az Díszes mennyezet a: itt Máthé István kerületi cs­
al.:; .:.k. { ulgaruknt kezve hü.thMi.tiOO peres hordozta a l. gmelt. Oltariszcntseget nagy
f'.t <\ . : : ! : tett. t.'ik maga Pari.- varosa segédlettel, hiszen ntt volt meg a vidéki p ip-

"1 un. .. építt-.-i t- rlu l es év 4u millió ,;lg is. A menny« /. ■; után következett a híveknek férfias és ösmagyar jogtiszteletröl tanúskodó ga- 
kia-iast kvnvtvlvn magara vaiiaini a katholikus beláthatatlanul bosszú sora, mind egö gyért y akt vau,.rüá állásfoglalását e lapok hasábjain érdeme 
Ukoiak bezárásával S francia papik szerze- kai a kezükben. Legalább ölezer ember vet- sZr|.mt méUányoljuk: felhívjuk mindazokat,kik- 
tv.-- ». i-'.iri lüi.'g itt ii'-m manóinak v: a ma- részt a kormenetben, meg pedig paratian csend - J
gyár ; , szerzetesek és : .A sem i jó- ... rend mellett, hiszen nyoma se volt a szokó Dek a varmegyék állandó választmányában vagy
te v—: : A. a - -za.-•/:•: kkv. tesznek j* *t ; mii- ¿os körmeneti rendetlenségnek, lármának és ne- a közgyűlésen szavuk van, hogy ha ez a dolog

• ¡w.: - n -k:;* sj • • .nak az a .am ¡- "garai- vetgelésrick ! Ily körmenetet még nem láttak a szőnyegre kerül, még egy más és pedig s p e-
ih-.rv. . -gy '«tío nejö.-kulát, 110 ku/vpiskolat lírássá iák. azt elismerték a másvallásúak is és 
vs .- k tvlázat és m i.házat tartanak lenn. De a hívek közül sokan mondották: „Ha a püs-
hat azért v^ak üsd a esuhast, ezt mondja min- pök úr ezt láthatta volna, hogy örvendett

volna !a

állam elsőrendű feladata a természetes és szer­
zett jogok védelme. Hát hiszen szent igaz : azt 
a rengeteg cifra katonát, azt a tömérdek heam-

javaik, családi békéjük s a társadalmi élet nyu-

vényhatóságnak ezt a kis Fogarastól kell meg­
tanulnia.

Amikor azonban Fogarasmegye klasszikusan

c i á 1 i s erdélyi szempontot juttassanak
érvényre.

És ez az. hogy Erdélyben már volt egyszerden szociaii-ta trs fitkonc gyerek.
Bizony örömet okozott volna neki is, mert szekularizáció, amely nemcsak a kath. egyházathi^ szerencséje nagy ! A magy.

. -M v- ir-ját( k « -sütürtöki befejező huzá- impozáns megnyilatkozása volt ez a katholikus fosztotta ki, de az államnak is kárára volt. az
san a <><><>.<>00 koronás főnyereményt a ÍHíOt 1 öntudatnak ! erdélyi magyarságot pedig erkölcsileg, számbe-
számu ' -ban eladott sorsjegygyei ismét a hir- De ép oly fényesen sikerült a Mária-ünne- ¡¡iCg PS anyagilag is tönkre tette, 
név-- Kiss Karoly és l’ársa bank részv. tár- pély is, mely inkább házias jellegű volt. Meg- °
sa.-ag Budapest. Kossuth Lajos u. l‘>. sze- mutatták a brassa iák, hogy szeretik a mi égi
rét « ses vevői nyertek, hol immár negyedszer Anyánkat és hódolnak neki. 
nyerték meg a 0(K),00< > koronás főnyereményt. A templom zsúfolásig megtelt és midőn a pitásokból is keletkezett, — de p. o. Be ke An­
ne m hí aha mondja a k«>zmondás : »Kiss szeren- menyegzvs ruhában öltözött leánykák és a tal nagy szorgalommal felkutatott hiteles level­
eseit* nagyi* k-mgr« ganisták körmenet ben szép Maria-szobrot tárj adataiból láttam, hogy a régi erdélyi püs-

— korai niakviragok. Székelyszentkirály vittek •- a nép hódolatának adott kifejezést : 
községből Bodu Ignác fia Antal. ifj. László János akkor lehetett látni, hogy a Mária-kultusz még

nem halt ki egészen a nép szivében.
Teljes búcsúval járó áldás feladása, a lár- Tudvalevő dolog pedig, hogy az loöti. évi 

mmap egy Zetelakárul Uroszhegvbe vándorló gyag benedikalasa és a már felállított misszió- szászsebest országgyűlés, azután, hogy Líorne- 
drutostut fiúcskát az utón megtámadtak, azt keresztre történt évszám felszegezésével véget niissza Pál püspököt márkiüldözték, kimondotta,
össze visszaverték s a fiúnál levő 14 korona ért a misszió Brassóban.

kir.

Erdélyben volt valaha régen olyan egyházi 
v agyon i s, amely részben királyi ala-

pökük sok ingatlant vétel útján szerezlek meg 
a püspökségnek.

Imre nevű fia, akik 13—14 éves gyermekek.

hogy az erdélyi püspökség összes ingó és ingat­
lan javai, de meg a haszonélvezeti jogai is (mintkészpénzt ••¡raboltak. Majd a pásztorkodó gver- \ alóban a k -gyeleiu és megtérés napjai

- - - V JÄS? X V. O. a dézmaszedés) s z e k u . . , i z á . t = t-

tak e= azt o.-szemaratták a mezon ig\ ott hagyva, házasságban vagy csak polgári házasságban él- n a k. vagyis az erdélyi fejedelmi kincstár tu-
elfutottak. >/ val a legbrutausahb módon bán- tek. jelentkeztek a plébánián, hogy törvényes Jajdonába mennek at.’ Ezt a hatalmi tényt de
tak el a védtelen vándorló drótosfíuval, kit az- házasságot köthessenek és a protestánsok kö-
tán kcsőbb az. erdőből haza siető két asszonv zul löbljen térlc*k vissza az anyaszentegyház

kebelehe.
facto teljesen végre is hajtották ; hogy milyen 
dühöngő brutalitással, arra szintén érdekes a da­

lia r csak minél maradandóbb lenne a jól tokát gyűjtött Béke, de az most nem tartozik 
sikerült misszió hatása, hogy a j«> időben hin- ennek a cikkelynek a keretebe. 
t**tt mag terebélyes fává nőj jön. A mai erdélyi egyházmegyében tehát Hin­

táiul i meg es a körjegyzőhöz vezettek. Elekes 
körjegyző a nyomozást azonnal megindította.

Misszió Brassóban. csen BV>(>. óta olyan egyházi vagyon, amelyre 
még az Ágoston-féle szabad kőműves logikávalArról a szekularizációról.

A kegyelemnek, az újjászületésnek napjai 
voltak ránk nézve okt. 10—17-ig.

!’. .1 a m "o o r, F Varga és \*. M e t z- 
ger jezii.-iársa?ag: atyák missziót tartottak, 

programm a következő volt :
' >k: i.-r 10 én d. e. 10 órakor volt az 

at vak bevezetése es az. első szt. beszéd.
i »ktober lő töl mindennap d. e. 9 órakor 

és este « ■ rak- r magyar szt. beszed, d. u. 4 uz
órakor nemet szt. beszed.

Hajdúmegye ismert kuriratával labdáznak a ril ^ebelne tteniinemü állami eredetet,
vármegyék. Talán eljut majd Pestig is. mint Ami van* az inde ab az erdé|y‘ kalh-
az a bizonyos maramarosi zsidó. — ha t. i. dsdk es ütvek hitbeli buzgóságából keletkezett

magán alupitás és olyan sérthetetlen in agan-A kibírja — a derekának a töve.
Azonban ne tréfálkozzunk. Nagy kiváncsi- 1111 a j d o n, mint akár a Debrecen város tulaj- 

sággal vártain, hogy minő határozatot hoznak donat kcpezd Hortobágy.
Nem kivétel ez alól az újonnan alapítotterdélyi vármegyék. 

Nem ok nélkül. erdélyi püspökségnek adományozott földbirtok
Mert lám : egy rókáról két bőrt nyúzni sem : nem pedig azért, mert a kir. kincstár ezen 

nem is lehet. Márpedig, ha minket, földbirtok akkori értékét hivatalosan felbecsül­
sz • : i '/-szebb prédikációk hangzottak el, 

méh . ui- gr* ndito igazságokról volt szó, mint nem illik.
I,: v'-gvcijariH1. a lélek halhatatlanba- erdélyi pápistákat akarnának a derék hajdúk tette s azon a címen, hogy a törökök kiűzése,
ga‘ . ha.álról, pokolról, szent gyó- megkoppasztani, akkor csakugyan arra a máso- a sok felszabadító háború költségei, a var épi-
nasr«4. az Oitariszentségrol, házasságról, Mária- 
ku n.szr . -/« ntmisehallgatásról, stb.

Volt is ám hallgatóság !
A ;• mplom zsúfolásig megtelt minden egyes vesztettünk, mivelhogy a régi irhát, amely rész- birtok értékét hosszú amortizációk alakjában 

szt. beszédre, még ,t szentély hideg kövezetére ben királyi adományokból nőtt, — régesrég le- ugyan, de tényleg és valósággal in e g fi z e t- 
az oltár lépcsőire ültek és hallgatták a szónok
C' TíV'öpzehem magamnak az ezrek számát, herdállák morc P”lrio “gyannyira, hogy mosta

nyolc mindenható államtól kénytelenek kegyelemmor- olyan magántulajdon, mint p. o. a mercyfalvi
svábok határa, akik azt ugyanilv módon szerez-

dik bőrünkre kerülne a sor. amelyet a magunk tese stb. tetemes kiadást okoztak az államnak, 
szenvedései közepette a magunk húsából no- ezek rekompenzációja fejében az adományozott

húzták rólunk kálvinista atyánkfiái és el is de- tette.
A püspökség ingatlan vagyona tehát épp

akik Krisztus gyönyörű hegyi beszédjét 
boldogságról hallgatták. zsákat kunyorálni, nehogy eben vesszenek !

De tartsunk sort !Nemcsak kathoiikusok voltak jelen, hanem ték meg a kincstártól a török kiűzetése után,
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vagy az a kincstári föld, amit Darányi parcelláz isteni megszentelő kegyelem csatornái, s ha a vetségi fiúkok, ugyanígy intézkednek. Ez a gyűlés min- 
ki a csángóknak. csatorna csak egy fontos szó miatt is léket <lenesetre foglalkozni fog e kérdéssel. Egyébként örven­

dünk, hogy a közönség köréből ilynemű buzdítás hang­
jait hallhatjuk.Arról se tessék megfeledkezni, hogy a rég i kapott, nem ömlik az isteni kegyelem a le­

er d é 1 y i törvények a négy recepta i-eligió lekbe. A nyelvbe!! egyöntetűségen kívül tehát SzSte/Wva. Szíveskedjék várni, rákerül » sor. 
minden jogát s így A tulajdonjogát is egykép, dogmatikai szempontok, s a lelkek javával szem- ¡ Cikkek visszaküldésén- nem vállalkozunk, 
és egyformán és együtt védik, és hogy úgy ben fennálló kötelesség vezetik az egyhazat, 
az 184S. évi mint az 18(>8. évi unió n á l i s amiért a szentségek latin nyelvét oly féltéke- 
törvényben világosan ki van mondva, hogy Er- nyen őrzi.

Kolozsvár. C>. 1. I. Csak tovább és sűrűn !
Helyben. Bocsánat, de csak a jövő szám­

ban lesz helye ; ilyen irányút máskor is kérek.
..... . Szil . . . Faragó. Ne mindig az atyafiakkal fog-

E dogmatikai és üdvösség! szempontok lalkozzunk : van nekünk elég szép. nemes, felemelő tar­dél V területén a bevett vallások minden szerzett 
jogai fenntartandók. Az erdélyi bevett vallások azonban a szentelmények nyelvével nem álla- : SVun*<- 
tulajdonjoga pedig mindig a legteljesebb magán- nak ily szerves viszonyban.

Arról sincs tudomásom, hogy a szenlel-

11 u Egyet alszunk a cikkre, én semmi tanácsot 
nem tudok adni ; a fővárosi lapoknál kellene próbálkozni. 
A naptárral foglalkozni óhajtunk. A kép megy vissza. 

Itt most már nem lehet többé s z e k u- ményeknél a nép nyelvének mm grano salis Most egy sem jön: a stílusa kissé . . . Üdvözlet, 
rali z á 1 n i ; csak lopni és rabolni lehetne, használatát a szentszék valamely kategorikus 

Nem fog azonban ártani az sem, ha szét- imperátivusza tiltaná, csupán általános ter- 
nézünk egy kissé abban az irányban, hogy mi- mészetü utasításokról, a lalinnyelv általános 
csoda nagy haszonnal járta s z e- használatát feltételező intézkedésekről tudok,

természetével bir.jog

Pályázat.
A gyergyuremetei róni. kath fö-k 11 1 a r i z á c i ó Erdélyben. de oly tiltó rendeletről, mely a szentelmények- 

Hát kérem : Kenyértö (Felkenyér) községgel nél a nép nyelvét teljesen kizárná, nincs tu- : kántori állásra az egyháztanács- újból pá- 
in illő tempore sokszor volt baja az erdélyi domásom. Ha van ilyen, úgy a kérdés többé lyázatot hirdet, 
püspöknek, hogy miért, az most nem tarto- nem vitás, aki tudja e tilalmat, egyszerűen kö­

zölje és akkor „Koma locuta. causa finita“.
Addig azonban lehet a kérdés felől elméi- illetmény átlagos számítás szerint éven kint 

tiszta magyar és nagy katholikus község volt. kedni. Megfontolás tárgyát képezheti tehát, hogy 400 korona. 3. 10 hold tagosított első 
Tessék most elmenni oda és — magyart ke- miután a szentelmények latin nyelvét sem az osztályú birtok, mely 300—400 koronát

egység nem kívánja feltétlenül, sem dogmatikai jövedelmez. 4. Az arányosítással jutott 
De az egész nagy Kenyérmező, a Maros- és üdvösség! szempontok nem sürgetik, ki kell-e lő hold fenyő erdőnek az erdészeti hi va­

in en te végig, Hunyadmegyc, le és fel a Sztrigy- teljesen zárni a nép nyelvét a szertartás-könyv- tal által engedélyezendő használata. 5. Jó 
völgyén — magyar volt. (Nagy Lajos király höl ? Továbbá mivel tagadhatlanul nagy fon- lakás gazdasági épületekkel és veteményes 
Hátszegről királyi rendeletet adott ki!) A Ma- tosságú dolog, hogy a rítus ugyanazon egyház- kertekkel, 
rosvölgye föl Vásárhelyig, „Mezőség, Tordavi- megyében teljesen egyforma, egyöntetű legyen 
icke,“ Bányavidék, a két Küküllö-mente tiszta mindenhol, hogyan lehetne ezt jól rendezni, emlőknek jól végzett teljesítése. 2. Az 
magyar volt. Volt — addig a in i g k a t h o- ha nem zárjuk ki a nép nyelvet ? Mely szén- állami iskolában, a hitoktató akadályoz - 

i k u s volt. Mert Szóé h y és a többi püspö- telményeket lehetne a nép nyelvén is tartani s tatása esetén, a hittan tanítása. •>. Az ál­
lami iskolában heti egy óra alatt, ugyszin- 

A feltett kérdésekre feleletem a következő : tén az ifjúsággal is alkalmas időben az
egyházi énekek betanítása.

kortájt nem volt katholikus, az magyar sem Ivet a pap a templomban, vagy valamely oltár- Pályázhatnak okleveles kántorok, kik
nál (az Úrnapi körmenet oltárainál) végez, a feddhetetlen életűek, a kántori teendők vég- 

! lat hiszen jött a reformáció és nyomában latin nyelv használandó. (A keresztjáró na- zésében kellő gyakorlattal és jó énetxlü
■ pok könyörgései, gyertya-, pálma-, hamu-, viz- ' képességgel bírnak.

Mindakettönvk a nyomában pedig az el-; szentelés, nagyheti, nagyszombati, pünkösdszom- 
koldusodás és az eloláhosodás. Iinhol itt van a hali szertartások stb.) : annál pedig, melyet a ken folyó év november 21-éll délelőtt

(te- nagymise alatt, s végeztével a külön kán-

Javadalma : 1. Évi IODO korona fi­
zetés pénzkepéböl. 2. Stola és misedíjzik ide.

Csak azért hoztuk fel, mert akkoriban az

Kötelessége : 1. Az összes kántori te­

kéik azért gyarapították az egyházi vagyont, melyeket nem ? 
hogy azt a kath. hívő nép javára fordítsák.

Ez pedig magyar volt, mert aki erre felé Mindé nik szentel menyi cselekménynél, me­

ló ói i. esztendőben a szekularizáció.
A pályázók tartoznak saját költségei-

szemtink előtt egyik is, másik is, — és tessék templomon kívül és nem oltárnál végez 
a felsorolt vidékeken végig sétálni és magyar mêlés*), bu/.aszenteiés, könnenetek stb.) hasz- : tori próbál! K 1 észt\ etllli. A pál\ ázatok

is. A mikor pedig november 14-ig kellően fölszerelve a leí­rni; hatja a n é p nyelvé 
a néppel együtt imádkozik (litániák) vagy éne- j készi hivatal címére beküldendők.

Gye rg y őre me te, u. p. Bitró (Csik-

n epet keresni.
(Vége ki'iv.i

kel, használja a népnyelvet. A szerkesztendő ' 
vecsernyekönyvhen tehát ezek legyenek meg megye) 1909. október 2->-án.

CSARNOK. .Íz egyházi ¿inács.magyar, német és -ha szükség, tót nyelven is.
Rituálé gyanánt pedig, ha mi nem adha­

tunk ki saját új rituálét, tartsuk meg a kalo­
csait, nemcsak azért, mert sufTragandusa va­
gyunk az érseki megyének, hanem azért is, 
mivel legjobban megfelel viszonyainknak, a plé-

Egyházmegyénk tiz éve. 
ÍSÍIS.-IVON. . 1 ináréñilvai (Udvarhelymegye) lóm. 

kath. kántori és lll-ik osztály tanítói állásra 
az iskolaszék október hú 31-ig pályázatot 
hirdet.

Közli. Censor, 

(folytatás.)
bániák túlnyomó részében már is használják s 

A szentelményekoél, temetés, gj^ép kötelezővé tétele még a legkevesebb há- 
avatifs, buzaszentelésnél stb. merül fel az a

Javadalom : a) a hitközség pénztárá­
ból kepe cimen pénzértékben 600—670 
kor. h) tandíjból 48 kor. c) birtokjövede- 

i leni 50—100 kor. d) alapokból 35 kor. 
m2 lili, e) stólából loo kor. f) államse­
gélyből 350 kor. s arra jogosultaknak 
korpótlék ; g) 3 szobás lakás, nyári konyha, 
gazdasági épületek és veteményes kert.

Kötelességek : a három tanerővel ellá-

búruságot idézné elő. Előnyeit Forster a „l'üs- 
a liturgia egysége ? pökmegyei zsinatiban oly pompásan igazolta, 

i-i lletlenül kivánja-e a latin nyelv használatát? hogy ón annál külömbeket nem hozhatnék fel. 
És szabad-e figyelemmel lenni a nép ragasz- ula]0|. tehát oda. 
kodására a magyar nyelvű temetéshez, avatás­
hoz, buzaszenteléshez stb ... ?

másik kérdés : mit kivan

Szerkesztői üzenetek.
A liturgia egységét illetőleg úgy vélem, az

K. G. Helyi. Ön azt kérdi, hogy a magyar katho- 
licizmus nagynevű vezérének. Gróf Zichy Nándor őnagy- tolt iskolánál íi tankötelesek egyik CSOport-

4 y ség lényege abban áll, hogy ugyanazok a
‘•r-ikiib cselekmények ugyanazon módon, raéltóságának so-ik születésnapja alkalmából kifejezi-e :- u .... ismétlőknek I rá CSŐ órákban 

ugyanazon értelmű és fogalom szavakkal vé-|hódolal|t Tárosunkban a kath népszövetség és = hó- Jdnak 3 d/' ‘smetloknek a ra eso urakban
4' Ztessenek, amint a római rituale tartalmazza, fiolát kifejezésének a módja megfelelő lesz-e a nagy fér- 
I chát ferdítés nélkül és nem holmi kétes szár- ! fiú érdemeinek s annak a mély tiszteletnek, melyet zése kántor kisegítésével. .1 népnek AZ

iránta lelkűnkben érzünk? Megnyugtathatjuk, hogy ér- egyházi énekekben Váló ok tiltása : faiskola

való oktatása: b) a kántori teendők vég-

mazású zúgfüzetkékböl, hanem egy házmegyei leg
előírandó liturgikus könyvből. Az egység lénye- tesalé8ttak szerild """• 14’ike Iöve,sef esetleg veteményes kert kezelése. Lz utob-

eynles lesz varosunkban, melynek előkészítésen mar jövedelem része kezelőt illeti. Káli-
i most fáradoznak, s valószínű, hogy az összes népszö­géhez ekkép nem tartom feltétlenül hozzátarto­

zónak a latin nyelvet.
Igen ám ! De hát a római rítus nyelve a 

latin és ha a szentségeknél a római rituálé ért ennyire n e m h a z a beszélek. Paro=h,ánü,an ugyan- 
_ : is a temetés is latin. Ámde egy cikkíró nem magát, lia-

nyu vé\el érveltünk, miért változik itt egyszerre ¡ nem az egyetemest kell, hogy nézze. Meg aztán nem is 
a logika, miért cserélgetjük a bundát V Egvsze- j lakván a székelyföldön, könnyű volt a latin szertartási 
rüen azért, mert a szentségek a lélekbe atömlő ¡ egy császár vágással bevezetni.

tori próba október 24. és 31.-én lesz. Meg- 
* Exkuzálnom kell magam a Szerkesztő úrnál, ami- jelenők előnyben részesülnek.

Máréfalva, (u. p. Székel y udvarhely,) 
1909. október 12-én.

György Lázár,
lelkész, iskolaszéki elnök.
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XBérmál asi lapok, 
Bérmállak anyakönyve,

Melczer Gusztáv Iviaszgyertya, szappangyara NAGYSZEBENBEN.Á
(m
ai a

«
IMG bérmálás szentségének = 

szertartása s minden más egv= 
rfázi ljivatalos nvomtatvánvck 
nagv készletben kapkaiók :-Ajánlja elismert legjobb temp­

lomi ¿verty;ílt minden kívánt 

nnijysáüban Viaszból, stearin- 

bol es eeresinböl.

; !

m XPapp György
köirvvnvemdáiában

GYULAFEHÉRVÁRT.Számos elismerő levéllel rendelkezik. X!
Ived Vezó fizetési feltételek. d8&k

■■■■
I.. j?

■■ ■■■ SS min I !Alapittatott 1840-ben. 
1890-ben állami ezüst­
éremmel kitüntetve.I I: :

Hónig Frigyes FLEISCHER JÁNOS‘.-X

c*. ea kir. szabadalmazott

(Keresztény katholikus cég)
Oir.vhiizi ruha rs reverenda-szabó 

PÉCS. Ferenciek-u. 9.

haranggyár, ARAD, 
Rakóczy-utca 11 28,i'r-f-

Ajánlja a hangoknak elő- 
revalu meghatározásával

saját találmányú cs. és kir. sza­
badalmazott harangjait, melyekkel 
igen tetemes suiy es armeglakantás éretik el- 

- : yen a ; 1260 klg
harang hangja egy más régibb szerkezeti: 4ti(> 
kig. harang hangjával egyenlő.

A legújabb ingó rendszerű for 
gatható vasharang felszerelést, melyek.

- ... k ny- 
hogy egy gyermek is több harangot 

húzhat egyszerre.
Hegi haragoknak ilyen forgatható könnyén huz- 
yasszereiesre való afalakifasaf. repedt haran 

goknak ujravalo öntéséi vagy -ekei y fe hü tize tes
me!;- tt \aió becserélését.

Évek hosszú gyakoilata képesit 
-

rendák cimádák, papi civil öltönyök
előállítására.

Üzletemet első sorban

a legjobb

I Egyházi ruhák
Mindennemű egy­

házi ruhák :
dachinumok, mínisztráns ruhák, zászlók, lobogók, 

ruhák stb. készíttetnek.karingek, álbák, kehely
Xem kell sem Budaj-estre, sem IbVsbe menni. 

wcracMyfcépea minden pesti vagy bécsi
. szabászat, mint ár minőség

tekintetében. Tessék meggyőződni róla.
Egyházi ruhák javítása olcsón jól

eszközöltetnek.••
I Költségvetés, árjegyzék ingyen. | 
■ Személyesen is megjelenek ■Tímenles és szilárd nasharang-állványokat.

Több évi szavatolás, Kedvező fizetési feltételek.
Kepes arlapot es koltsegvetesf díjmentesen küld.! ISS••

a_SS__szXI
Kiadja az Erdeivi Romai Kafholikj irodalmi Társulat. Nyomatott 1’app György könyvnyomtató intézetében

43-ik szám.KözművelődésS.
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